

以教育资源的高水平供给不断擦亮“尚学萧山”品牌 萧山:深化教育综合改革破“三难”

郑 宸

在杭州,“尚学萧山”的教育品牌正愈发深入人心。

一年前,杭州亚运会闭幕后不久,萧山高规格召开教育高质量发展大会,提出要“办人民满意教育,树‘尚学萧山’品牌,奋力打造现代化国际大都市一流教育强区”。后亚运时代,萧山大都市中心城区的区位能级优势前所未有;这是G20峰会、亚运会“双会之区”,“有梦过江来”的声音铿锵有力,见证着城市能级不断跃升;这是经济大区、工业强区,高能级产业平台、科创平台在萧山分布,书写着人才与城市“人随产业走,人往高处走”双向奔赴的新篇章……

教育是城市“硬核”的配套。“当前,萧山正面临着转型的阵痛、成长的烦恼,更加需要通过教育的提质增效,全方位提升萧山的综合竞争力、未来发展力。”萧山区委主要负责人说。

一年过去了,萧山教育如何更均衡优质?又如何更好地支撑起“青年向往之城”建设?在“决战四季度,夺取全年胜”的冲刺阶段,我们走进大区萧山,看看“尚学萧山”成效几何。



江南小学 杨国良 摄



“讲台的高度决定城市未来的高度。”

杭州·萧山

城
势
而
上
拼
经
济

破区域教育优质均衡发展之难 聚焦“家家门口都有好学校”

在浙江,萧山是一个特殊的存在。作为全省唯一人口超过200万的区、县(市),萧山城乡二元结构明显,区域间发展存在不平衡现象。

教育发展同样如此。2023年11月,萧山高规格举办全区教育高质量发展大会。现场,萧山自我揭短:当前萧山在教育发展上还存在不少短板和不足,城与乡、公与民、校与校之间的差距仍然不小,教育整体水平与先进地区相比还有距离,办好人民满意的教育仍然任重道远。

特殊区情指向的短板,是教育优质均衡发展之难。

“我们围绕优质、均衡两大关键词,以落实到片区、落实到学校的精细化举措,



奥运冠军进课堂



基础教育现代化综合实验区正式启动

缩小区域教育发展差距,擦亮‘尚学萧山’金名片。”萧山区教育局主要负责人说。

优质,就是把长板拉得更长些。

今年9月,由崇文教育集团领办的亚运村实验小学迎来首个开学日。江南园林风格的教学楼、云书房、VR体验厅、“教师包班协同”的教学模式,让每一个学生“做自己的冠军”的办学理念……点滴细节透露出大手笔、大格局的办学风格。

这是萧山教育更优质的缩影。“6年前,崇文带着梦想来萧山办学,至今‘有梦过江来’时已至、势已成。”在钱江世纪城,盈丰街道庆祝第40个教师节活动上,崇文教育集团总校长俞国焯动情地说。如今,跨江办学的崇文成为杭州第一个拥江成立教育集团的名校,“世纪崇文”业已成为萧山乃至杭州的教育高地。

越来越多的梦想跨江而来。杭二中、学军、崇文等名校跨江办学,“用脚投票”选择萧山,让“江南有名校,有梦过江来”成为现实。此外,萧山将通过“高校+新校”“名校+新校”等模式,联合杭二中、学军、西电杭研院等优质资源,力争培育市内领先、省内一流、国内知名的“封面学校”10所,让萧山教育再创新高。

均衡,就是把短板补得更扎实。

在东片,教育高质量发展眼光“向上”“向外”,借助高校、名校、名师的帮扶与引领,推动教育提能提质。益农镇小、党湾镇小分别在“萧山区——中国教育学会、高校研究院合作项目”中,参与共建基础教育现代化综合实验区新优质学校建设项目和课程基地建设项目;益农全域全学段与杭州师范大学联合办学,党湾则建设特级教师工作站平台,广邀特级教师讲学、指导,提升区域办学和教育理念。

在南片,校园“小而美”、质量“小而优”、课程“小而特”。如岩山小学做好绍剧特色非遗传承,塔楼镇小打造细十番特色精品课程。当前,萧山正战略谋划“南部教育共富工程”,新建城乡“1+1”紧密型教育集团14个,推进南部山区5镇街跨层级跨区域名校集团全覆盖,加快推动优质教育资源共建共享,撬动南部教育跨越式发展。

萧山区教育局相关负责人介绍,萧山将加快推进新一轮学校建设三年行动计划。包括新建万向中学、湖头陈学校等9所学校,加快实施银河初中、市中心初中、飞虹路小学、新街五小、浦阳未来学校等33个续建项目。

同时,全力以赴推进萧山中学世纪城校区、新街高中等项目前期工作,加快名校裂变,打造一批“封面学校”,赋能城市新区域蝶变跃升。

正如萧山区委主要负责人所期待的,萧山既要着眼教育的标准化、多样化、特色化发展,也要注重教育的均衡化布局,不断扩大优质教育资源覆盖面,提高区域之间、城乡之间、学校之间均衡发展的程度,推动全区整体教育质量全面提升。

破教育领域综合改革之难 建设基础教育现代化综合实验区

萧山区委十六届六次全会提出,要以改革闯关突围,用实干再创辉煌。

与其他领域改革不同的是,教育改革的涉及面更广,关注度更高,推进难度也更大。“我们以深化教育领域综合改革为抓手,在进一步全面深化改革中擦亮‘尚学萧山’金名片。”萧山区教育局主要负责

人说。

这场教育改革,已经推向纵深。

不久前,中国教育学会与萧山区人民政府联合启动建设基础教育现代化综合实验区,双方将开展“5+1+N”合作项目,围绕新优质学校建设、课程基地建设、课堂教学、学科教研、领军校长培养、创新人才培养等领域开展深度合作,以全面推进基础教育现代化综合实验区建设,加快推进教育高质量发展。在萧山区政府相关负责人看来,这是萧山教育史上的一件大事。

实验区,顾名思义就是先行先试的试点区域。萧山区教育局相关负责人介绍,以实验区建设为牵引,萧山教育系统将统筹推进育人方式改革、办学模式改革、管理体制和保障机制改革等各项重点改革任务,形成区域基础教育现代化建设的萧山经验。

一些风景和未来已经依稀看得见。10月,萧山区校长和骨干教师代表赴北京参加中国教育学会实验区课程教学能力提升研修项目。校长和骨干教师代表现场聆听教育专家、学者授课,并走进北京育英学校、北京八一学校、北京十一学校一分校等全国知名学校。顶层教育理念、学校教育特色、“科学教育+、项目式学习、大单元教学”的课堂教学模式,让赴京研修的不少校长和老师都感到受益匪浅。

无独有偶。日前,中国教育学会萧山实验区“学校课程体系建设提质行动”项目专家组赴萧山区开展项目培训和入校调研指导。李文萱、张亿、高淑英、李若辰等教育界知名专家作了《学校课程实施方案编制》《素养导向下的学校课程优化实施的实践研究》等专题讲座,并走进党湾一小开展调研指导。

还有些风景和未来正在跃出纸面。根据“5+1+N”合作规划,双方将围绕提升学校发展力、课程领导力、教学变革力、学生创新力、教研支撑力等五项能力,开展新优质学校集群发展、学校课程体系建设、素养导向的教与学方式变革、新时代教研支撑力提升、学生创新能力提升等五

项行动。此外,还将打造一个学术品牌会议——“湘湖论教”学术峰会,持续扩大影响、积累成果,当前,以“教育发展与城市未来”为主题的首届峰会将于明年5月启动。

借助中国教育学会的学术力量,萧山还将结合研训合一的背景,对现有研训管理模式进行改进,在此基础上推进各学段正高级教师培养,在学生培养层面建立符合区域特点的拔尖创新人才培养机制,并积极建立多层次的教育教学研究机制,力争在基础教育研究方面取得突出成果。

改革是萧山的底色。以改革为牵引,萧山推动教育高质量发展,把“尚学萧山”教育品牌擦得更亮。

破教育支撑城市能级之难 教育先行 打造“青年向往之城”

教育,正在成为城市竞合的关键变量。

当新一轮产业革命浪潮涌起,优质产业项目与科技人才,伴随着城市更高级形态而选择落地落户。教育,既是城市能级的“软实力”,又是城市营商环境的“硬指标”。

这一点,萧山尤为明白。今年9月,萧山区委主要负责人赴教育局调研时强调:当前,萧山正面临着转型的阵痛、成长的烦恼,更加需要通过教育的提质增效,全方位提升萧山的综合竞争力、未来发展力。

“教育是营商环境,更是创新创业生态。”萧山区教育局主要负责人介绍,围绕“产城人文”深度融合的重大战略,萧山教育正找准赋能城市发展的切入点,吸引更多青年才俊来到萧山、扎根萧山、发展萧山,答好“青年向往之城”的教育问卷。

萧山教育如何提质增效?在纵深推进“尚学萧山”品牌打造的这一年,萧山写下了自己解法——

第一个解,落笔教育本底优势,提升“尚学萧山”城市品牌的吸引力、影响力。今年以来,萧山着力推进教育、教师高质量发展,按照国家级基础教育现代化综合实验区建设要求,形成“5+1+N”合作框架,统筹推进育人方式改革、办学模式改革、管理体制和保障机制改革,形成区域基础教育现代化建设的萧山样本。与此同时,萧山以教育家精神引领“名校、名师、名班主任”三支队伍建设,让教育的高质量成为越来越多年轻人选择萧山的理由。

第二个解,落笔教育助企服务,发挥教育溢出效应。今年,萧山提出“视企业为生命”,重现政企携手、改革冲锋的“萧山现象”。从“县域”向“大都市”的全方位跃升过程中,萧山教育从不是城市招商引资、招才引智的第二线、旁观者,而是城市营商环境软实力打造的主战场、主阵地。萧山区教育局相关负责人介绍,今年以来,萧山教育系统积极投入助企服务攻坚,始终坚持需求导向、问题导向、目标导向,立足自身特点,推出“线上”数智服务、开展“三专”定向服务等举措。

比如,推出“萧教e事通”线上服务,开辟萧山教育助企服务专栏,集“码上咨询”“码上问政”等于一体,构建起一个全方位、高效率的教育助企服务平台。企业和员工只需扫描二维码,即可轻松获取相关教育咨询。

再比如,将企业及员工最关心、联系最直接的教育助企政策归集分类,建设政策文件库,包括入园入学政策、中考中招政策、高考升学政策、家庭教育指导等相关内容,方便企业及时了解相关政策,积极发挥自身优势,提升企业及企业员工在子女教育上的获得感、幸福感和归属感,优化企业营商环境。

栽得梧桐好引凤。当一座城市提出“对教育再怎么重视都不为过”时,无疑是看到了城市的未来,也蕴藏着青年与人才的向往与安心。是的,萧山就是这样一座城。



文澜实验初中

杨国良 摄 (本版图片由萧山区教育局提供)